

我们的“十五五”

构建高水平社会主义市场经济体制

王晓霞 刘小艳

高水平社会主义市场经济体制是中国式现代化的重要保障。党的二十届四中全会强调,要坚持有效市场和有为政府相结合。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,形成既“放得活”又“管得好”的经济秩序。

“十五五”时期,围绕加快构建高水平社会主义市场经济体制改革深化改革,需从三个方面重点下功夫。一是坚持和落实“两个毫不动摇”,充分激发各类经营主体活力。二是加快完善要素市场化配置体制机制,促进各类要素资源高效配置。三是强化财政货币政策协同,提升宏观经济治理效能。

市场经济要有活力,就要夯实高水平社会主义市场经济体制的微观基础。这就要求我们毫不动摇地巩固和发展公有制经济,毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展。国有企业要当好国民经济的“稳定器”和“压舱石”,下一步改革,关键是要让国企“强筋健骨”,通过布局优化和结构调整,把

核心功能做得更实,让核心竞争力变得更强,在关系国计民生的重要领域真正挑大梁。同样,民营经济这支充满活力的“生力军”更不能缺席。从福建发扬“晋江经验”、全力建设民营经济强省的实践可以看出,关键是要通过数字化治理和建设全国统一大市场,坚决打破各种“玻璃门”“旋转门”,让民营企业能够公平地获取生产要素、参与市场竞争,并且合法权益得到切实保障。只有法律和制度给民营企业家吃下“定心丸”,创新的火花才能充分迸发,民营经济才能真正“跑起来”。

高水平社会主义市场经济体制,意味着各类生产要素优化配置、畅通高效。甘肃省的探索提供了一个鲜活样板:以省级要素交易平台为核心,搭建了一张覆盖全省的数字化交易网络。通过创新“小额资产快速成交”等机制,让国有资产处置流程大大“瘦身”,效率提升了起来。更前瞻性地布局了数据、技术、农村产权等十大要素市场,特别是创造性地将生态资源转

化为市场资产,像“裕河茶园碳票”这样的产品,让绿水青山真正变成了可以交易、可以增值的“金山银山”,为培育新生产力注入了实实在在的市场动能。面向“十五五”,要继续在这条路上深耕,建立健全城乡统一的建设用地市场、功能完善的资本市场、流动顺畅的劳动力市场、转化高效的技术市场,打通各种卡点堵点,破除地方保护和市场分割,综合整治“内卷式”竞争,畅通资本、数据、技术等要素流动,促进资源要素高效配置。

高水平的市场经济,离不开高水平的政府治理。政府的角色不是“划桨”,而是“掌舵”;不是事事干预,而是营造稳定、公平、透明、可预期的市场环境。北京的实践指明了方向:在“放”上坚决做减法,通过“一网通办”“证照分离”等改革,把该放的权放彻底,让企业和群众办事更便捷;在“管”上努力求精准,创新“风险+信用”分级分类监管,对守信者“无事不扰”,对失信者“利剑高悬”;在“服务”上主动靠

(作者单位:河北省省委党校营商环境和发展战略研究所)



科创引领书写兰州新篇

讲述人:兰州市科技局党组书记、局长王黎

首套国产重离子治癌设备打破国外垄断;万米海洋钻机、医用同位素等产品和技术达到世界一流水平;认定培育了25家概念验证中心和中试基地,每万人口发明专利拥有量达到32件,累计实现技术合同成交额370.75亿元……“十四五”期间,甘肃省兰州市科技创新成果不断涌现且高效转化,综合科技进步水平指数达到82.61%,跃居全球科研城市百强榜第48位。

兰州拥有丰富的科创资源,“十四五”时期完成重组的12家国家重点实验室,新组建的14个院士专家人才工作站和43名两院院士,以及兰州大学、中国科学院兰州分院、驻甘央企等主力科研力量,是我们过去5年取得亮眼成绩的基础支撑。“十五五”时期,我们将继续创新体制机制,促进各类要素资源高效配置,构筑全域创新格局,全力建设国家重要的区域性科技创新高地。

为此,我们将以建设“黄河百里科创大走廊”为牵引,以科创平台矩阵构筑、关键核心技术攻坚、科技成果转化突破、创新企业雁阵培育、科教人才一体贯通、创新生态优

化提升“六大行动”为支撑,加快推进兰州科技创新体系高质量发展,努力实现科技强市、创新兰州的新跨越。

具体来说,我们将发挥好兰州新区、高新区、经开区的政策叠加优势,探索实施科产融合促成果转化激励计划、科技研发综合型服务企业培育计划以及科创平台建设“全国合伙人”计划等措施,全力建设包括兰州智汇科技创新园在内的“黄河百里科创大走廊”20个科创平台,打造引领新质生产力发展的特色核心孵化区。

同时,我们将坚持“抓战略、抓改革、抓规划、抓服务”定位,不断完善科技创新组织管理体系,打造一支党性强、业务精、作风硬的科技管理干部队伍,全力当好“科创店小二”,为各类创新主体提供优质的服务保障。

站在新的起点上,我们将充分利用兰州的科技基础和科创资源优势,为纵深推进强省会行动、加快建设新时代美丽兰州,奋力谱写中国式现代化兰州篇章贡献强大的科技力量。

(本报记者 陈发明整理)



奋勇进取 打造行业标杆

讲述人:厦门海沧生物科技发展有限公司常务副总经理黄伟滨

我生活和工作在福建生物医药产业的核心承载区——位于厦门市海沧区的厦门生物医药港。在这里,我不仅见证了全球生物医药产业的变迁,直面其中蕴藏的机遇与挑战,更切身感受到高水平社会主义市场经济体制的重要意义。

过去5年,我所在的生物科技领域,国产创新成果好消息不断。以厦门生物医药港为例,这里既打造出“研发创新—孵化器—加速器—产业园”的完整产业链条,还建设起诊断试剂、植介入器械等医疗器械产业集群,展现出在基因工程疫苗、蛋白药物、创新化学药、高端保健品等领域强劲研发与转化能力,持续提升创新层级,展现出“产业特色鲜明、创新能力强劲、要素资源齐全”的优势亮点。

2025年底,一组统计数据的公布令我倍感振奋:厦门生物医药港的产业规模,“十四五”期间年均值约390亿元,较“十三五”年均值增长超80%;连续7年稳居全国生物医药产业园区综合竞争力排行榜前15强,2022年更是跻身全国前10。一组组数据背后,是营商环境不断优化、各类要素畅通流动的有力支撑。

过去5年,我切身感受到政策与服务越来越好。厦门市不断优化政策和服务,推动创新创业生态快速形成,迸发不少新企业、新业态。各种支持产业创新转化的好政策,有效解决了“临床转化难、入院周期长、医保

支付滞后”等问题;各种全链条服务平台的搭建,提升了科研创新平台和公共技术服务平台的对接效能;审评审批效率提升,让企业有更多精力投入创新与发展。比如,“进不了窗口”事项生物医药产业服务中心,已受理企业诉求370余项,解决了企业产品临床应用的难题,深化了政产学研医合作,强化了金融与人才保障,吸引700余名高层次人才和超3万名从业人员扎根海沧区,推动“研发—转化—生产—市场”的良性循环。

过去5年,众多科研团队与相关企业在各方护航之下奋勇进取,努力打造行业标杆,彰显出海沧区新兴产业培育的丰硕成果。目前,已有530余家生物医药企业入驻园区,其中包括108家国家级高新技术企业和9家专精特新“小巨人”企业。此外,园区内培育了4家沪深A股上市企业和12家上市后备企业,恒瑞医药、国药控股等20余家上市企业在此设立实体项目。

作为高水平社会主义市场经济体制实实在在的受益者,展望未来5年,希望厦门生物医药港进一步聚焦高性能医疗器械、创新药与特色仿制药等5大方向,精准布局重点领域,完善创新平台支撑,优化产业投融资环境,加强人才引育留,推进企业运营国际化,培育新质生产力,提升产业链韧性,打造高质量发展新高地。

(本报记者 刘春沐阳整理)



图① 黄河穿过兰州市区。

本报记者 赵晶摄

图② 位于横琴澳门新街坊的凤东玉评茶员技能大师工作室,在进行评茶技能培训。

本报记者 喻剑摄

图③ 位于厦门市海沧区的厦门生物医药港一隅。

(资料图片)

讲述人

横琴茶语文化传播有

5年前,我只是一名喜欢茶的年轻人。如今,我在粤港澳大湾区从事评茶师工作,穿行于珠海、横琴与澳门之间,从一杯杯茶汤中,亲身感受着湾区要素流动的速度、制度创新的温度。

2年前,在横琴澳门新街坊的凤东玉评茶员技能大师工作室,我第一次系统接触评茶员培训。那段时间,我从审评流程、感官训练到标准体系,重新认识了茶,也重新认识了“技能”的分量。当我通过考试拿到评茶师(中级)职业技能等级证书时,感觉到它不仅是一纸认证,更是照亮职业道路的灯塔。评茶,从此成为我安身立命的技艺,是我投身大湾区建设的起点与支点。

很快,这张证书改变了我的发展轨迹。一次偶然的机会,我带着在珠海取得的证书,去应聘澳门一家酒店评茶岗位。这张证书,成为我进入澳门服务业体系的一张“通行证”。后来,为了持续提升职业能力,我回到横琴继续锤炼评茶技能,通过在珠海市高技能人才公共实训中心的认定考核后,获颁评茶师(高级)职业技能等级证书。

之后我才了解到,是粤港澳大湾区规则衔接机制对接“软联通”的不断深化,给了我“畅通无阻”的底气。珠海市牵头联合澳门、横琴创建珠澳琴职业技能等级认定联盟,从培训、评价到直接采认、一试多证,一座连接内地与澳门的“技能立交桥”正在加快成型,像我这样的青年人,能够更顺畅地在大湾区流动、就业与发展。

高水平市场经济,不只是资本和技术的流动,也是技能、人才与规则的高效对接。技能能够跨区域被认可,青年才能跨城市去选择,服务业才能不断向高质量跃升。

对我而言,粤港澳大湾区正是这样一个把制度创新转化为个人机遇的地方。评茶师这一看似细分的职业,因为文旅融合、消费升级和湾区协同,拥有了更广阔的空间。茶,既是文化符号,也是产业要素,更成为连接内地与澳门服务业的重要载体。

如果说,过去5年是我“走进湾区、站稳脚跟”的阶段,那么,未来5年,我更希望成为“深耕专业、反哺湾区”的阶段。

首先感受到的是技能层级持续提升。我计划系统学习与茶相关的国际标准和复合型服务技能,让自己更适应大湾区高端服务业、会展经济和文旅产业的发展需求。

其次是更深度参与到湾区协同中。我自身受益于技能评价互认机制,也希望未来参与到更多培训、交流和赛事项目中,从“被培养者”逐步转变为“参与者”,把自己的成长经验分享给更多年轻人。

最重要的是,我的人生方向越来越明确。随着粤港澳深度合作区和大湾区建设不断推进,文旅、康养、国潮消费、国际交流等新场景不断涌现。我希望参与更多“茶+文旅”“茶+会展”“茶+国际传播”的项目,让中国茶在大湾区这个开放高地形成更具时代感的表达。

“国家所需、湾区所向、青年所为”,在我身上是一种具体的职业选择。国家需要高素质技能人才支撑现代化产业体系,湾区需要更顺畅的人才流动通道;而青年人能做的,就是不断提升自己,凭借专业能力进入更大的舞台。

我对未来充满期待,也更加笃定。作为一名普通的湾区评茶师,我将从最基础的工作做起,把每一次培训、每一次服务、每一次考核都当作能力跃升的阶梯,在岗位上讲好中国茶和中国青年技能成才的故事。

(本报记者 喻剑整理)